
บทที่ 6

รายรับ กําไรจากการผลิต    

 เปาหมายสูงสุดของผูผลิต 

คือ การไดกําไรสูงสุด

พิจารณาจาก…………….
ตนทุนการผลิตและรายรับจาการผลิต





การหารายรับจากผูผลิต
รายรับ = ราคาต่อหน่วย (P) คูณ ปริมาณผลผลิต(Q)

ตวัอยา่ง เช่น เส้ือเช้ิตราคาตวัละ 150 บาท ผูผ้ลิตขายไป 10 ตวั  คิด

เป็นรายรับทั้งส้ินเท่าใด

รายรับ = ราคา x ปริมาณขาย(PxQ)

=  150 x 10

รายรับ =   1,500  บาท



การหารายรับจากการผลิต มี 3 ประเภท

เป็นเคร่ืองมือท่ีใชใ้นการคาํนวณหากาํไร หรือขาดทุน

จากการผลิต  คือ

1. TR( Total Revenue) : รายรับรวม  

คือรายรับทั้งหมดท่ีไดจ้ากการขายสินคา้จาํนวนหน่ึง ซ้ึง

สามารถคาํนวณไดจ้าก ราคาขาย ต่อหน่วยคูณดว้ยปริมาณ

ผลผลิตท่ีขายไป

TR =  PxQ



2. AR(Average Revenue) : รายรับเฉล่ีย 
คือ รายรับเฉล่ียของผูผ้ลิต ณ ระดบัราคาขาย นั้นๆ ซ่ึงได้

จาก ราคาขายต่อหน่วย ณ ระดบันั้นๆ 

ตวัอยา่ง เส้ือเช้ิตราคาตวัละ 150 บาท ขายไป 10
ตัว จงหารายรับเฉล่ียรวม

AR    = TR/Q

=  1,500 / 10

AR      =  150  บาท

**** หรือ ราคา P ก็คือ AR



2. รายรบัเฉล่ียต่อหน่วย (Average Revenue : AR)
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3. รายรบัส่วนเพ่ิมหรือรายรบัหน่วยสดุท้าย 

(Marginal Revenue : MR)
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แสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งรายรับประเภทต่างๆ                  

ในกรณีราคาขายของสินคา้ไม่คงท่ี
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แสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งรายรับประเภทต่างๆ 

กรณีราคาขายของสินคา้คงท่ี

ราคา
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ปริมาณซ้ือ
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รายรบัรวม

(TR = P x Q)

รายรบัเฉล่ียต่อหน่วย
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ความสมัพนัธร์ะหว่างเส้นรายรบัรวม รายรบัเฉล่ีย รายรบั

ส่วนเพ่ิมและเส้นอปุสงค์ ในกรณีราคาขายของสินค้าไม่คงท่ี

แสดงความสมัพนัธร์ะหว่างเส้นรายรบัประเภทต่างๆ และเส้นอปุสงคก์รณีราคาขาย

ของสินค้าไม่คงที
ในกรณีท่ีราคาขายของสินค้าเปล่ียนแปลงไปในสดัส่วนเดียวกนัแล้วค่าความชนัของเส้น MR จะมี

ค่าเป็น 2 เท่าของเส้น AR เสมอ

ปริมาณสินค้า
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ความสมัพนัธ์ระหวา่งเสน้รายรับรวม  รายรับเฉล่ีย  รายรับ

ส่วนเพ่ิมและเสน้อุปสงค์

ในกรณีราคาขายของสินคา้คงท่ี

ปริมาณสินค้า

รายรบั
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10 AR = MR = P = D

แสดงเส้นรายรบัรวม(TR)ในกรณีราคา

ขายของสินค้าคงท่ี (     )P

แสดงความสมัพนัธข์องเส้นราคา (P) เส้น

รายรบัเฉล่ีย(AR) เส้นรายรบัส่วนเพ่ิม(MR) และ

เส้นอปุสงค(์D) ในกรณีราคาสินค้าคงท่ี



กําไรทางเศรษฐศาสตรและเง่ือนไขกําไรสูงสุด  ในการ

ดําเนินธุรกิจของผูผลิตหรือผูประกอบการ

กาํไรทางเศรษฐศาสตรแ์บง่ออกได้ 2 ลกัษณะ คือ

- กาํไรปกติ (Normal Profit) 

- กาํไรเกินปกติ (Abnormal  or  Excess  Profit)  



กาํไรปกติ (Normal Profit) 
คอื การทีต่น้ทนุรวมของผูป้ระกอบการเทา่กบั

รายรบัรวม   (TR = TC)  กาํไรจะเทา่กบัศนูย ์

กาํไรเกินปกติ (Abnormal  or  Excess  Profit) 
คอื ผลรวมขอรายรบัรวมมากกวา่ตน้ทนุรวมซึง่กค็อื

กาํไรสว่นทีเ่กนิจาก กาํไรปกต ินัน่เอง

TR > TC รายรบัรวม มากกวา่ตน้ทนุรวม



เง่ือนไขของการได้รบักาํไรสงูสดุ

กาํไร,รายรบั,ต้นทนุ 

กาํไรรวม 

ปริมาณสินค้า
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ดังนั้นกําไรสูงสุด จะมีจุดเดียว คือ

• จุดท่ี MC = MR

• เม่ือ ค่าความชนั (Slope) MC

มากกวา่ ค่าความชนั(Slope) MR



คาความชัน(Slope) 
• เม่ือ ค่าความชนั(Slope) ของ  TC = MC

TC =    TC /   Q  

• เม่ือ ค่าความชนั(Slope) ของ TR = MR
TR =   TR /   Q



ความสัมพันธของเสนTR ,AR ,MR

• 1. เมื่อ TR สูงสุด คา MR = 0
• 2. เมื่อ TR มีคาเพ่ิมขึ้น คา MR >0
• 3. เมื่อ TR มีคาลดลง   คา MR < 0
• 4. AR จะมีคาลดลงเร่ือยๆ เมื่อปริมาณขายเพ่ิมขึ้นโดย

MR จะมีคาลดลงและมีคานอยกวา AR ทุกระดับ

ปริมาณขาย



สรุป : สวนระดับกําไรและขาดทุน หาไดจาก

• ผลตางของTRกบั TC กําไรหรือขาดทุนท่ีไดจะเปนคารวม

และจากคาAR กบั AC กําไรหรือขาดทุนท่ีไดจะเปนคาเฉลี่ย

• 1.ถา TR  >TC หรือ AR > AC ผูผลิตจะไดรับ

กําไรแบบเกินปกติ

• 2. ถา้ TR <TC หรือ AR < ACผูผลิตจะขาดทุน

• 3. ถาTR = TC หรือ AR = AC ผูผลิตจะไดรับกําไร

แบบปกติ คือ คุมทุน



แบบฝกหัด บทที่6

จากตารางแสดงคารายรับตางๆ ตอไปนี้

• 1. ใหห้าค่า รายรับรวม  รายรับเฉล่ีย  รายรับส่วนเพ่ิม

• 2. ใหน้กัศึกษาเขียนกราฟแสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งเสน้

รายรับรวม(TR) รายรับเฉล่ีย (AR)รายรับส่วนเพ่ิม(MR)และ

เสน้อุปสงค ์ในกรณีราคาขายของสินคา้ไม่คงท่ี



แบบฝกหัด : ตารางแสดงคารายรับตางๆ

P

(ราคา)

Q       

(ปริมาณ)

TR

(รายรับรวม)
AR
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